

Отзыв научного руководителя

на диссертацию Бабоши Ивана Александровича на тему «Польская эмиграция 1830–1870-х гг. в донесениях российской заграничной агентуры», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история

Поставленная в диссертационном исследовании И.А. Бабоши исследовательская проблема, связанная с деятельностью российской зарубежной агентуры в рядах польской эмиграции в 30–70-х годах XIX века, весьма актуальна для полноценного понимания сложной истории российско-польских отношений, национальных окраин Российской империи и истории становления российских спецслужб в XIX столетии. Как в отечественной, так и в польской историографии отсутствует глубокая проработка избранной автором приоритетной тематики, в то время как исследование круга проблем, связанных с польским направлением заграничной деятельности III отделения Собственной Его Императорского Величества Канцелярии и других органов российского политического сыска XIX века, традиционно и обоснованно представляет значительный исследовательский интерес.

В работе впервые представлены тщательно обходившиеся в советской историографии и исторической науке ПНР вопросы эффективности российского заграничного политического сыска 1830–1870-х гг., делаются новые для работ по данной тематике выводы о связи заграничных агентов не только с III отделением, но и с властями Царства Польского, в частности, с наместниками Царства светлейшим князем И.Ф. Паскевичем и великим князем Константином Николаевичем.

Избранная И.А. Бабошей исследовательская программа вполне соответствует поставленным автором целям работы. В процессе реализации программы автором привлечен широкий и репрезентативный круг источников – это и многочисленные архивные документы из российских хранилищ, и значительный массив опубликованных в разное время материалов по теме, включая документацию спецслужб, мемуары и прессу. Ряд значимых архивных документов, хранящихся в Государственном архиве

Российской Федерации, впервые вводится в диссертации в научный оборот. Стоит также отметить тщательную и новаторскую проработку автором информации опубликованных источников в ракурсе своих тематических приоритетов.

Диссертация И.А. Бабоши основывается на разнообразной и обстоятельной историографической основе. Автору удалось аккумулировать и обстоятельно проанализировать с применением объективной критики практически всю значимую исследовательскую литературу по проблеме, увидевшую свет вплоть до 2024 г. на русском, польском, английском, французском, немецком и украинском языках.

Представляется перспективным и дающим значимый научный результат использование И.А. Бабошей в качестве основного методологического подхода направления «новой имперской истории», что позволило комплексно рассмотреть деятельность российского заграничного сыска в среде польской эмиграции как явление транснационального масштаба, в том числе с учетом факторов мировоззрения и национального сознания отдельных агентов.

В диссертации последовательно и обстоятельно рассмотрена деятельность российских спецслужб в отношении польской эмиграции на протяжении без малого полувека, с начала 1830-х гг. до середины 1870-х гг. Новым для историографии проблемы является обоснованный вывод автора работы о том, что после подавления польского восстания 1830–1831 г. с целью контроля за польской эмиграцией на базе III отделения не была создана централизованная служба внешней разведки, а сформировалась скорее межведомственная и межгосударственная система обмена агентурными данными, представлявшая собой децентрализованную совокупность различных ведомств.

И.А. Бабоше удалось доказательно продемонстрировать, что российский политический сыск получал, в том числе по дипломатическим каналам, достоверную и обширную информацию как об общей структуре польской эмиграции, так и о конкретных эмиссарах, проникавших на территорию Российской империи. При этом в отдельные периоды, как

например, в 1855–1862 гг., реальные угрозы со стороны эмиграции существенно недооценивалось в условиях традиционных для всего периода наблюдения за заграничными поляками прогнозов агентуры о скором и неминуемом распаде эмиграции. Несмотря на энергичную и результативную деятельность Ю. Балашевича-Потоцкого, тщательно исследованную в диссертации, автор верно отмечает, что в польском обществе так и не сформировалось активной и лояльной российской власти группы населения, способной противостоять эмиграции и пополнить кадры спецслужб.

Диссертацию И.А. Бабоши отличают как высокий уровень научной аналитики, так и хорошая стилистическая составляющая научного текста. Структура работы вполне соответствует поставленным автором целям и задачам работы, она характеризуется четкостью и сбалансированностью. Научные достижения автора работы подтверждаются позитивной апробацией выводов и положений диссертационного исследования в докладах на международных и российских научных конференциях, а также в четырех статьях, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендуемых Ученым советом МГУ имени М.В. Ломоносова.

Диссертация И.А. Бабоши, представляющая собой самостоятельное и научно значимое исследование, полностью соответствует требованиям, предъявляемым Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам на соискание ученой степени кандидата исторических наук. На этом основании рекомендую диссертацию И.А. Бабоши к защите по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

**Научный руководитель,
кандидат исторических наук, доцент
кафедры истории южных и западных славян
исторического факультета ФГБОУ ВО
«Московский государственный университет
имени М.В. Ломоносова»**

Ю.А. Борисенок

23 сентября 2024 г.